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B407? 
Nyolcszáznegyven szavazatot kapott a 

deadott 8000-ből Teianu pénzügyi államtit- 

kár Nagyváradon, a január 29-iki pótválasz- 
táson. Az államtiikár 12.000 szavazattöbb- 

séggeliképviselő lett. De azért roppantul 
haragszik a váradi zsidóságra. Nem tudja 
megbocsájtani, hogy csak ennyi szavazat 
esett rá, ebben a határszéli városban. 

Mi is hallottuk azt, amit a hivatalos 
körök hangoztatnak, hogy jaj lesz a váradi 
zsidó kereskedőknek, meg iparosoknak. 
aj nekik, jaj a legyőzöttnek. Hát bizony 
a zsidóknak mindig és mindenkor jaj. Mert 
bizonyos, hogyha kétezer szavazat esett 
volna rá, akkor sem ismerték volna el hi- 
vatalos körök, hogy a zsidóknak az érdeme, 
amiért sok szavazatot kapott. 

De kötelességünknek tartjuk a nyilvá- 
nosság előtt megvilágitani a kérdést, hogy 
miért kapott Teianu aránylag oly kevés sza- 
vazatot Oradeán ? 

Keveset kapott azért, mert feltevésünk 
szerint a 8000 szavazóból, körülbelül 2000 
zsidó. Tehát e számból elég sok szavazott 
a kormánypártra. A románság, főképpen a 

hivatalnoki kar az áldozati adó miatt egy- 
általán nem szavazott a nemzeti paraszt- 

pátrti jelöltre. 

De jegyezzék meg maguknak azok, kik 
akarnak még választást vezetni Oradeán, 

1. nem lehet adóellenőrökkel, ágensek- 
kel propagandát csinálni, mert ha ezek 
bementek egy helyre, libabőrös lett a sze- 
gény adófizető háta és megjelenése, ha 

ezuttal csak propaganda volt, de feleleve- 

nitett sok keserves emléket, mit ellene el- 
követtek. (A tavalyi igéret, hogy [ne feleb- 
bezzenek, mert a kincstár sem fog és végül 
mégis felemelték adóját 200/,-al és még 

védekezni sem tudott, mert hiszen nem fe- 
alebbezett idejében); 

2. nem lehet röpcédulákat kiadni, me- 

lyet később ugyan visszavontak, de azért 
umégis az uccára került és amelyben ez ál- 
Hott többek között: 

„Mi köt téged-vagy engem egy Hege- 

dűshöz, akinek csak a neve magyar, de ő 
maga egy bevándorolt zsidő ?" Vagy az jól 
eshet egy tisztelt választópolgárnak, amikor 
olvassa: „Hát vajjon a többi zsidó bácsikák, 
akik falvaitokban fújják halotti indulótokat, 
mit kapnak? Az üzlet, testvérek az üzlet, 
Magyarország földje immár a kezükön 
van,.." 

Hát bizony ezzel nem lehet zsidókat 
smegfogni. 

Meg azután miért gondolkozott Teianu 
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államtitkár úr a választások előtti nap esté- 
jéig, hogy meglátogotja a zsidó hitközséget. 
Hiszen erről a zsidó tömegek nem vehettek 
tudomást. 

Kivéve egyetlen esetet, beszéltek egy- 
szer is a zsidó választókhoz ? 

3. Lépések történtek kellő időben, hogy 
a minisztertanács adjon le egy hivatalos 
nyilatkozalot, hogy a zsidó tanitóképzőt 
felállitja. Miért nem hozták ezt nyilvános- 
ságra, hogy végre valamire hivatkozhasson 
az a zsidó, aki exponálhatja magát a nem- 
zeti pártért ? 

4. Nem fenyegetésekkel... „vésd jól 
emlékezetedbe" jelszóval lehet a zsidó- 
ságra hatni, hanem tettekkel. 

Lapunk kellő időben intézeit nyilt le- 
velet az államtitkárhoz, mint jelölthöz és 
kérte erélyesen és elkeseredetlen, hogy 
segitsen a megyén és városon. Valasy 
mely előző számunkban jelent meg (Bi- 
harmegyei olvasóink olvashatták) szépen 
igér mindent, de mi magunk is pesszimisz- 
tikusan vártuk a realizálást. 

És most, ahelyett, hogy megmutatnák, 
hogy magukhoz fogják a jövőre nézve lán- 
colni ennek a városnak zsidóságát, bosz- 

szuról beszélnek. 
Mit akarnak ? Biszen itt már nincs mit 

elvenni. Itt már romokat lehet csak növelni, 
hogy égig érjenek. 

Próbáljon talán az új képviselő közel- 
férni ennek a szerencsétlen zsidó szavazó- 
tömegnek a lelkéhez. 

Próbálja csak meg a zsidó kórháznak 
jogosan járó és rég kiutalt összegét folyó- 

sitani. Próbálja csak meg azt a minimális 

követelést, melyet felállitottunk, teljesiteni 
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is Ne legyintsen ez a zsidóság, minden 
egyes igéretre, hogy úgysem lesz belőle 
semmi. Próbáljak talán előbb meg az adást 
és azután lépjen fel követeléssel a kor- 
mány. 

Mi megmondjuk őszintén, hogy kinek 
van Biharban megsemmisitően nagyszámu 
hive. A közönyösnek, a pesszimistáknak a 
semmit nem váróknak és semmit nem hi- 
vőknek. A 130.000 szavazóból ezuttal 80 

ezer szavazot. Tehát a közönyösek pártja 
50.000 szavazattal dicsekedhet. Lépjen csak 
fel ezzel a programmal valaki, meglátják, 
hogy milyen nagy abszolut többsége lesz. 

Addig pedig arra kérjük a zsidókat 
okoló, zsidókat szidő, bosszutól lihegő ösz- 

szes korifeusokat, hogy ne igyekezzenek 
még jobban elkeseriteni ennek a városnak 
eddig is agyonnyomoritott, kiszipolyozott 
zsidóságát. 

Ne akarják, hogy örökre elforduljon a 
román pártoktól és ha nem Magyar Pártra, 
akkor a dolgozókra, meg nem tudom én 

kire adja le szavazatát. Vagy legjobb eset- 
ben a közönyösek nagy pártjába iratkozik 
be — jogosan. 

Román vezérférfiak, ez lenne a helyes 
út. A győzelmi mámorban hozsannázó ma- 

gyarpárti politikusoknak azt mondjuk, hogy 

azért mi mégis tudjuk, hogy a ,thuristák" 
antiszemitizmusa nem marad egy jottányi- 

val sem el a másik antiszemitizmusától és 

meggyőződésünk, hogy Oradeán a Magyar 
Párt jelöltjére még kevesebb zsidó szava- 
zat esett, mint a Teianu pártjára. 

Csunya a politka mindenütt, de pláne 
nálunk, hol minden lépés exisztenciákba 
vág ... 

Bulgária a romániai és lengyel zsidóságot 
hivja iparának fejlesztésére 

New-York (l. T. O.). Sztean Ámár- 
schooski, Bulgáriának egyik legkiválóbb 
államférfia és volt minisztere, az amerikai 
zsidő sajtónak többek között a következő 
kijelentést tette : 

„Meghivja Bulgária kormánya nevé- 
ben a lengyel- és a román zsidóságot, 
mely most oly kritikus helyzetben van, 
hogy telepedjenek le Bulgáriában annak 
iparának fejlesztésére. Főként a textilipar 
az, mely annyira fejletlen Bulgáriában, 
hogy az minden ruházati cikkét kütföldről 
kénytelen importálni-. 

A bulgár exminiszter szerint ezen ipar- 
ágat, különösen kedvezményekben részesi- 
tené Bulgária kormánya és annak kedvező 
eredményeket érhetnének el. E mellett a 

bulgár kormány a zsidóő bevándorlók szá- 
mára, feljes polgári, vallási és kulturális 
jogegyenlőséget és szabadságot biztosit. 

Nagy a nyomor 
a lengyelországi zsidóság körében 
Varsóból jelentik, hogy az ottani hit- 

község — a sulyos gazdasági helyzetre 
való tekintettel – beszüntette a jótékony- 
sági ügyosztály müködését és igy igen sok 
varsói szegény zsidó a legnagyobb nyo- 
mornak néz elébe. 

A lengyel sejm tagjai interveniáltak a 
kormánynál, hogy nyujtson állami segit- 
séget a zsidóságnak.
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Georse Karesky, 
A magyar zsidósás szine-java lelent meg 

beriini hitközségi elnök 
budapesti előadásán 

Budapest, január 50. Vasárnap dél- 

előtt a Magyar Kereskedelmi Csarnok disz- 

termében tartotta meg a Magyar Zsidók 

Pro Palesztina Szövetségének rendezésé- 

ben előadását George Karesky, a berlini 

hitközség elnöke „a zsidóság mai problé- 

mái" cimen. Nagy tömegekben gyülekezett 

a közönség, amelynél előkelőbbet még 

Budapesten zsidó rendezésben nem láttunk. 

Zsufolt terem várta nagy érdeklődéssel az 

előadás megkezdését. Lelkes taps és él- 

jenzés köszönti a magyar zsidóság egymás- 

után érkező prominens vezérférfiait, akik 

a pódium körül fenntartott üléseken fog- 

lalnak helyet. 
Különös meleg fogadtatásban része- 

sülnek érkezésükkor Sfern Samu m. kir. 

udv. tanácsos, a pesti izr. hitközség elnöke, 

dr. Glückstah! Samu felsőházi tag és dr. 

Hajdu Marcel, fővárosi bizottsági tag, a 

hitközség elnökhelyettesei, dr. Gábor Gyula, 

az Orsz. Izr. Iroda ügyv. alelnöke és báró 

Hatvany Bertalan. 
Dr. Patai József kiséretében érkezett 

a terembe Karesky, akit megjelenésekor 

lelkes óvációban részesit a hallgatóság. 

Nyomban elfoglalja a helyét a Pro 

Palesztina vezetősége mellett a pódiumon 

és Patai lózsef, a szövetség ügyv. elnöke 

üdvözli néhány meleg, közvetlen szóval. 
A hallgalóság szinte visszafojtolt lé- 

legzettel figyeli szavait. Élénk és megkapó 

szinekben festi a zsidőság helyzetét világ- 

szerte, amely a háboru utáni gazdasági 

átalakulás és a raciónalizálódás következ- 

tében mindenütt elvesztette régi pozicióit. 

A zsidó nyomor és a zsidó kivándorlási 

kényszerüség soha nagyobb nem volt, mint 

a napjainkban. Lelkileg és szellemileg is 

meg van nyomoritva a mai zsidóság. Ko- 

moly és előkelő emberek szemében könnyek 

csillogtak a zsidó nyomor ecseftelésének 

hatása alatt. Hirtelen magával ragadó szó- 

noki hév és lelkesedés szárnyat ad sza- 

vainak, amikor különösen a zsidó ifjuság 

pusztulásának képét tárja hallgatósága elé, 

amely ifjuság zsidó ideálok nélkül nevel- 

kedve, a zsidóságot gyökereiben megtá- 

madó és fenyegelő kommunista eszmék 

ölébe veti magát. A lelkesedés és az 

extázisig fokozódó ujjongó taps harsan 

bele a szónok mennydörgésszerüen dü- 

börgő szavaiba, amikor azt mondja, hogy 

a veszendőbe menő ifjuságnak a zsidő jövő 

iránti hitét kell visszaadnunk a Palesztina 

eszme jegyében. Majd a hitközség felada- 

tairól beszélve kifejti, hogy a hitközségnek 

a zsidó nép örökkévalóságában gyökerező 

politikát kell folytatnia és megint elsősor- 

ban a jövő nemzedéket kell erős kötelé- 

A hajótörést szenvedett forradalom 
Briskben, Litvániában, nem sokkal a 

község pusztulása előtt élt egy,reb Sabsze 

nevezetü férfiu. Reb Sabsze a gyertyamártó, 
amint egyáltalán nevezték. - Sem gyer- 

meke, sem jószága nem volt, feleségével 
éldegélt jól-rosszul, abból, amit a faggyu- 

tyertyákkal keresett, amiket minden csü- 

törtökön elkészitett a zsinagóga és az egész 

község péntekesti gyertyagyujtásához. De 

ezt a munkát csak ugy mellékesen végezte. 
Főhivatása szerint ő volt a betegsegélyző 
Bikkur Cholim „gabbe"-ja. Abban a testü- 
letben, melynek már beláthatatlan idők óta 
állott az élén, bontakozott ki teljes mérték- 
ben tehetsége és munkakedve. Ez betöl- 

tötte teljesen és nem vágyott semmi másra. 
Senki sem tudta, mikor választották meg 

„gabbé"-nak és megválasztották-e egyáltalá- 
Dan. De az obulust senki sem tagadta meg 

tőle. Forma szerint minden évben volt vá- 

lasztás, de reb Sabsze nem vett tudomást 

róla. Á Bikkur Cholim perselye nála ma- 

radt és ha valaki bajba jutott vagy beteg 

lett nem kellett mást tenni, csak jetenteni 
reb Sabszenak. Biztosan lehetett rá szá- 
mitani, hogy rögtön megjelenik az orvos a 
betegszobában és kerül orvosság is, meg 

kekkel hozzákapcsolni a zsidő multhoz és 

a zsidó jövőhöz. 

Szavait percenkint szakitja meg a fel- 

feltörő tapsvihar és mindenki azzal a meg- 

győződéssel hallgatja szavait, hogy itt egy 

kivételes tehetségü, nagy koncepcióju, uni- 
verzális müveltségü zsidő vezérférfiu beszél, 

aki méltó és hivatott egy olyan nagy zsidő 

közösség vezetésére és irányitására, mint 
amilyen a berlini hitközség. 

Amikor hatalmas beszédét Disraeli hi- 

res mondásávat az ujra feltámadó- zsidó 

szőlőkertekről befejezi és szent hittel vallja 

és hirdeti, hogy a zsidó Palesztina minden 

poklokon keresztül is fel fog épülni, a kö- 

zönség helyéről felemelkedve, perceken 

át viharzó, fergeteges tapssal köszönti és 
ünnepli az előadót. 

Az ünneplés elülte után dr. Friedmann 

Ignác korm.főtanácsos köszönte meg a 

Pro Palesztina Szövetség nevében a kiváló 

előadást, amelyről meggyőződése, hogy 

közelebb hozta a magyar zsidóságot a Pa- 

lesztina gondolat érdekében folyó mun- 

kához. 

Dr. Makkai Ernő vezérigazgató lelkes 
zárszavával ért véget az előadás. 

Egyujságiró kérdést intézett az elő- 

adás után a pesti izr. hitközség elnökéhez, 

Stfern Samu m. kir. udv. tanácsoshoz, vala- 

mint több kiváló zsidóő vezérférfiuhoz, akik 

valamennyien elragadtatásuknak adtak ki- 

fejezést. Sfern Samu különösen hangsu- 

lyozta, hogy Karesky a Palesztina mun- 

kának és a zsidók mindenütt elismert ha- 

zafiságának párhuzamosságát olyan meg- 
győző szavakkal demonstrálta. 

Glückstáhl Samu elragadtatásában igy 
nyilatkozott előttünk: 

„Ez az ember végigjátszotta előttünk 
a hitközségi élet és a politika, a filozófia, 
a poézis hurjain keresztül a szélső cio- 
nizmusig a zsidóság egész skáláját mes- 
teri módon". 

Zsidő Testvéreink! 

A Mizrachi-eszme győzedelmesen ha- 
lad a maga utján. Egyszerü, szerény eszkö- 
zökkel: a megtisztult vallás és nemzeti- 
öntudat megujhodásáért vivja sikeres harcát 
a Misrachi. Az erezjiszraeli iskolahálóza- 
tunk megérlelte azt az ifju generációt, melyre 
büszkék lehetünk, azt a generációt, mely 
méltő utóda lehet a dicső Makkabeusoknak. 
Nem csüggedő nem megalkuvó, hanem a- 
Tóráját és népét, ó-ujhazáját szerető gene- 
ráció. 

Hiába az angol politikai cselszövések, 
bazudozások megannyi kisérlete. Nemzeti 
otthonunk biztos alapon nyugszik, mert van 
már olyan ifjuságunk, mint amelyet csak 
Mózes nevelhetett a 40-éves pusztai vándor- 
lás alatt. 

Ehez a mühöz járultatok hozzá eddig 
is szerény tagdijatokkal. 

Most, hogy szervezetünket az Erdély- 
részi-Misrachit ujjászervezzük, figyelemmel 
a sulyos gazdasági viszonyokra csak fillé- 
reket kérünk Erdély öntudatos zsidóságától. 

Mindössze havi 20 Lei fagságdijat 
és e csekély pénzáldozattal hozzájárultok- 
nemzeti otthonnnk dicsőséges felépité- 
séhez ! 

Fogadjátok tehát szivesen megbizot- 
tunkat, ha e csekély tagdijért jelentkezik 
nálatok. 

Böőőlrehat Crjon Jerusatajim 

Mizrachi helyicsoport intezőbizottsága, 
Oradea 
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Előbb vagy utóbb mindenki 
meggyőződik arról, hogy 

illatszereket legmegbizhatóbban és legolcsóbban 

Gyarmati illatszertárban vásárolhat 
- 

meleg leves. Éjszaka már ült valaki a be- 

tegágyon és virrasztott fölötte. Sőt már a 

családról is történt valahogy gondoskodás. 
És mindez olyan halkan és csöndben, 

mintha egy titkos kéz osztaná áldásait. 
Mindenki tudta, hogy ezt reb Sabsze 

csinálja és hogy reb Sabsze útolsó garasát 
is erre forditja. Honnan kapja reb Sabsze 
a pénzt ennek a nagy zsidó községnek 
minden szegénye és betege számára ? In- 
kább azt kérdezhetnők, hol nem kap ő 
pénzt?... 

Áll két ember a piacon és izgatottan 
tárgyalnak üzleti dolgokról, mintba a föld- 
ből nőtt volna ki, ott áll előttük reb Sabsze. 

— Zsidók, pénzre van szükségem! 
Jönnek az ájtatosok az Istenházába, 

reb Sabsze fogadja őket a persellyel: 
—- Adjatok egy kopeket. - És ezt 

adnia kell mindenkinek. Természetesen vám 
volt ez, ami nélkül egy zsidó sem mutat- 
kozhatott a zsinagógában, a piacon, vagy 
bárhol másutt. Többet nem is kivánt reb 
Sabsze, mint egy kopeket, de enélkül a 
kopek nélkül senki sem szabadult tőle. 
Azokban ez időkben még nem akadt zsidó 
Briskben, ki elmulasztotta volna a minden- 
napi imádkozást és igy reb Sabsze üzlete 
teljes virágában állt. Valóságos csoda volt, 

hogy a város minden zsinagógájában szinte: 
egyidőben feltünt gyüjtőperselyével. 

Esküvő volt vagy körülmetélési ünne- 
pély, vagy eljegyzés, reb Sabsze tulajdon-- 
képen sem goromba, sem tolakodó nem" 
volt. De ellentmondani nem lehetett neki,. 
olyan határozottan, olyan erélyesen köve- 
telte járandóságát. 

Vásár volt a városban, reb Sabsze ott 
volt minden korcsmában, a piacon, a bol- 
tokban mindenütt. És ilyenkor kategórikus 
volt az intése: 

— Ez az engem megillető vám minden 
jövedelmem. Ezer szegény várakozik rá. 
Ti jöttök, mentek, vesztek, eladtok, a jó 

Isten nyereséget ad és gondoljátok, hogy 
mindezi semmiért? Oh nem, testvérek, fi- 
zessétek meg, kell a betegeimnek. 

És senki sem mert ellentmondani vagy 
megtagadni a vámot; fizetett mindenki, ha 
reb Sabsze megjelent. - 

Azt is beszélik reb Sabszeról, hogy" 
egy napon eladta mennyországbeli osztály- 
részét. Ez a következőképpen esett meg: 

A városkában lakott Burke, a , vizhordó", 

akit mindenütt mint durva és iszákos em- 
bert ismertek és megvetettek. Mikor egy 

napon lovacskája az uccán leesett és felk 

sem kelt többet, reb Sabszehoz rontott és- 
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n Holt-tenger feltámadt 
„És szólt hozzám: Emberfia 

feltámadnak-e ezek a csontok? 
s mondám, Uram Isten Te 

tudod 1 (Cecheskél 37, 3.) 

— Az évezredes tespedéséből felébredt 
Holt tenger partján négyszáz ember ünne- 
pelte a makkabeusok ünnepén a zsidó aka- 
rat és a zsidó munka nagy diadalát. Egy 
huszonöt méter magas Menorah szolgáltatta 
az ünnepi fényt és világitotlta meg a jerichói 
sikságot, ahol hajdan várfalakat omlasztott 
porrá a hit és az akaralt. 
Nem tudom most a lelkesedés hevé- 

ben, hogy minek örüljek jobban, annak, 
hogy most már nemcsak sziklának és a 
tengerfövénynek, hanem ennek a maró 
lugnak is életet adtunk, annak-e, hogy ujabb 
megélhetési forrás akadt néhány száz em- 
ber, vagy pedig annak, hogy nagy elődeink 
szabadságünnepén együtt ünnepelt velünk 
néhány száz arab munkás, akiknek a Holt 
tenger szintén kenyeret adolt. 

Örülök mindnek, mert megsemmisitő 
válasza volt ez az ünnep sok kimondott és 
elhallgatott kérdésnek sok rosszakaratu 
kritikának, amely munkánkat és reményeinket 
kisérte. A csövekbe és kádakba kényszeri- 
telt Holt tenger vize, a kattogó gépek és 
trópikus völgykatlan forróságában életkedv- 
vel és alkotó erővel dolgozó zsidő 
válasz azoknak, akik nem hitték, hogy egy 
nagy egyetlemes akaratnak nem lehetnek 
akadályai, hogy a mi épitésünkben nincs 
vissza, csak előre van. Azok a káli dombok 
és brómhegyek adtak választ azoknak, 
akik féltek, hogy a visszatérő százezreknek 
nem lesz mit enniök. A velünk ünneplő arab 
munkás pedig bizonyság volt amellett, hogy 
egymással jól megférünk és csak alattomos 
rossz szándék szitja az ellentéteket. 

Mert emlékszem még jól a jóslatokra, 
amelyek – mint minden vállalkozásunkal — 
ezt a tervet megelőzték. Beszéltek a lehe- 
tetlen kivitelről, a gyilkos klimáról a hiányzó 
tőkéről, szomszédaink gyülöletéről a meg- 
valósulás millió akadályáról. Hogyha lesz 
is valami a tervből, zsidóknak abból nem lesz 
haszna, mert ezt zsidó nem birja, ez a 
munka csak az arabnak ad majd kenyeret 
és ha lesz is zsidő, aki dolgozni oda men- 
jen, nem éri meg a telet. 

Most itt van, megvalósult. A felébredt 
halott hányja, köpi magából a kálit, többet 
mint amennyit az egész világ termel, szom- 
szédaink nem gyülölködnek, hanem együtt 
dolgoznak velünk és ott vagyunk mi is telve 
éleftel, alkotó kedvvel, a klima nem ölt 
meg, hanem ünnepelünk. 

És nem tudom mit rejt még magában 
a tenger vize, nem tudom, hogy mily gaz- 
dagság forrását fedik fel ott. Meglehet, 
hogy nemsokára földolaj és gáz fog bu- 
gyogni a földből, hogy jólétet és boldogu- 
lást teremtsen ezen a szegény földcsikon. 

megfenyegette, hogy a legszörnyübbet fogja 
elkövetni, ha nem segit rajta, 

Reb Sabsze tudta, hogy ezen az em- 
beren senki sem fog segiteni. Vette hát 
pirosvirágos kendőjét egyik, perselyét a 
másik kezébe és megkezdte rendes útját 
házról-házra, boltról-boltra és senki sem 
merte hozzájárulását megtagadni. 

Csak Hillel „az uzsorás" kiabált, mi- 
kor reb Sabszet megpillantotta: 

—- A vizhordó, Burke számára, annak 
a goromba fickónak egy kopeket sem adok. 

—– Burkenak ne adj semmit — csiti- 
totta reb Sabsze – de a Mindenhatónak, 
áldassék a neve, nem tagadhatod meg az 
adományt. 

— Ez nem jótétemény, ez bűn. 
—- Látod - mondja reb Sabsze – 

mint járok házról-házra, ne hadd, hogy 
hiába kopogjak ajtódon. 

– Hiába? — nevetett Hillel. - Hát 
a mennyországbeli osztályrészed, a micvah 

jutalma? 
— Nem azért teszem — felelte reb 

Sabsze. - A jutalom bizonnyal nem fog 
elmaradni, de én nem erre gondolok. Ha 
egy ember szenved, éhezik és önmagát 
akarja elemészteni, azon segiteni kelll 

a jelszava: Nem tőrrel, nem 

Nem értek hozzá, meglehet. De engem meg- 
kap most az a kép, ahogy magam előtt 
látom azt a toronymagasságu menórát, amely- 
nek tövénél a világ minden részéből össze- 
sereglett zsidó sürög- forog és látom, ahogy 
jön le a nép a jeruzsálemi hegyekről rajok- 
ban, látni a csodát. Elkapja őket a nagy 
események láza és érzik, hogy itt nem 
mindennapi munkáról van szó, ez nem a 

közönséges, ismert kálitermelés. Ez több, 
ez egy uj csoda itt a völgyben, egy nagy 
jövő születése, egy uj feltámadás. 

A meggyujtott lángok uj csodát hirdet- 
nek a jerichoi sikon felharsant az uj sofár 
hangja, a szirénasip. Leomlanak ujra a le- 
győzhetetlen akadályok sziklafalai, hogy be- 
lépjen egy nép, melynek csákányütése a 
megváltást hirdeti. Berkes Dávid. 

n hithű zsidó munkásság felhvása! 
A napról-napra mind sulyosabb mére- 

teket öltő gazdasági krizis egyre kimélet- 
lenebbül szedi áldozatait, megrenditi még a 
legszilárdabban állóknak is exisztenciáját. 
Az utóbbi évek folyamán ugy a kereskedők, 
mint az iparosok a tönk szélére jutottak. 
Ennek a rovására irandó tehát a folyton 
emelkedő munkanélküliek száma, mert 
a financiális válság értelmében a munkások 
százait menesztették poziciójukból. 

De bármennyire is szomorúan éri az 
általános munkásságot ezen rettentő mize- 
ria, nem kell elfelednünk, hogy a zsidó 
munkás ezzel szemben jóval felülmulja az 
általános munkásságnak a materiális krizi- 
sét, a sulyos lelki depresszió által, mely az 
antiszemita frontról éri. 

Azt mondják: a mindenkor legális, vagy 
illegális uton létező kommunizmusnak a 
zászlóhordozói legtöbbnyire zsidók. No , ha 
tekintetbe vesszük a gazdasági antiszemi- 
tizmus reprezentánsainak idevágó akna- 
munkáját, ugy semmi esetre sem érhet ben- 
nünket még a legcsekélyebb meglepetés sem. 

A gazdasági antiszemitizmus, melynek 
rombolással 

és nem a vonatról való letransportálással 
érhelti el a kitüzött célját, hanem — és eb- 
ben rejlik a sulypont – azzal, hogy az 
illető nemzet gyermekeit kereskedelmi és 
ipariskolákba járatja, hogy kereskedőt és 
iparost nevelhessenek belőle.A konzekvencia 
tehát: ne vedd el a zsidót az éléskamrá- 
tól, hanem az éléskamrát a zsidótól, mely 
aztán automatice is megfosztaná exiszten- 
ciájától. 

Minden valószinüséggel ez a fő moti- 
vum, mely a zsidóságot a bolsevikiek tá- 
borába szólitja és ez ellen minden cseppnyi 
energiánkkal, ellenálló képességünkkel küz- 
denünk kell, ki kell mentenünk a zsidó 
munkást abból a posványból, ahová mézes- 
mázos szavakkal becsapdázták. Szervez- 
kednünk kell tehát! Meg kell szerveznünk 
a zsidó munkásság pártját, illetve reorga- 
nizálnunk kell a már megszervezelt Poálé- 
Misrachi egyesületet, mely a régi programm- 
ját azzal bővitené ki, hogy a munkanélkü- 
liek számára egy önsegélyező alapot hivna 
életre, melynek a hivatása a munkanélkü- 

Minden egyebet, jutalmat, mennyországot, 
szivesen neked ajándékozok ... 

- Szavadon foglak – lelkesedeltt Hil- 
lel. - Mondj le a micvah jutalmáról, fize- 
tek egy fél rubelt. 

= Fél rubelt? Ugy látszik olcsó vá- 
sárlásokhoz vagy szokva. Nem kedvesem. 
De három rubelért tied a micvah jutalma. 

Hillel belement az üzletbe és leszá- 
molta azonnal a három rubelt. 

Következő reggelen az egész város 
tudott róla, de reb Sabsze nyugodtan vi- 
selkedett. , 

= Az én elszámolásomhoz az Örökké- 
va óval, áldassék a neve, senkinek semmi 
köze. A három rubelért pedig, amit Hilletől 
kaptam, veszek Burkenak egy jó vizeskannát. 
A régi már rossz és a lovacskára már 
ugyis együtt van a pénz. Ha a jó Isten le 
is vonja nekem ennek a micvahnak a ju- 
talmát, még mindig megmarad Burkenak a 
gebe és a kanna és el tudja tartani fele- 
ségét és gyermekeit . .. 

Régőta már minden péntek esti isten- 
tisztelei után a szegény vándorokat reb 
Sabsze elosztotta a hitközség tagjai között. 
cles szemmel és bölcs tapasztalattal válasz- 
totta ki mindenkinek, amit kivánt. Tudós 
kellett az egyiknek, jó megjelenésü a másik- 

liek segélyezése, illetve azoknak az elhelye- 
zése volna. 

Ezuton felhivjuk még ugy az orthodox, 
mint a neolog hitközségeknek a figyelmét 
az ujjászervezendő egyesületre, melynek a 
tendenciája kimondottan nacionalisztikus, 
de ennek ellenére a legszociálisabb lesz, 
hogy tüzzék ezen ügy elintézését napi- 
rendre. Nem szabad ilyenkor semmitől sem 
visszariadnunk, még a materiális áldozatok- 
tól sem, mert tizenkettőt üt nemsokára az 
óra, addig segitsük önmagunkat, amig nem 
huzták félre a vészharangot!!! Zsidó mun- 
kás! Ne halaszd el ezt a szent alkalmat, 
gyere hozzánk, tárt karokkal várunk ! 

Okulhattál már a multon, mert a leghu- 
mánusabb jelszó alatt a legbarbarisztikusabb 
állapotok vannak leplezve. Mindenhol lelki 
pogromokat inditanak ellenünk, eltiporni, 
megsemmisiteni óhajtanak bennünket. Az 
oroszországi ismert deklaszifikáció a zsidók 
ezreit fosztotta meg a mindennapos ke- 
nyértől. Ez az a sokat hangoztatott kommu- 
nizmus, ilyenek mellé akarsz szegődni 
Iz áel? 

A gazdasági antiszemitizmus ellen 
csakis egyenlő és egyesitett erővel vehetjük 
fel a harcot. Ezt azonban csak abban az 
esetben érhetjük el, ha minden energiánkat 
egy közös pontban igyekszünk koncentrálni. 

Meg kell tehát szerveznünk haladékta- 
lanul a Zsidó Munkások Pártját és en- 
nek az égisze alatt müködő ,Önsegélyező- 
Alap"-ot. 

Vegyük fel a legkiméletlenebb harcot 
a tomboló antiszemitizmussal szemben, tö- 
mörüljünk mindnnnyian egy szervezetbe: a 
Poálé-Mizrachi: Zsidő Munkás Pártba! 

vak RESTAURANT 2 o-k 

Grünberger Hermann 
A Oyárváros orth. hitközség schitejével ellátott 

egyetlen vendéglő. 

Timisoara, Fő ucca 31, sarok 
Nyári szezon alatt Buziáson is. 

nak, a harmadik súlyt helyezett a rendes, 
tiszta öltözékre, a negyediknek olyan kel- 
lett, ki sokat utazott és sokat tudott mesélni. 
És reb Sabsze győzte minden rendű- és 
rangúval. Az utolsókat, az egész szegénye- 
ket és rongyosokat, a bénákat és vakokat 
és egyéb nyomorultakat, akik csupán éhesek 
voltak, ő vitte haza. Ki is fogadna más 
lyen vendégeket az asztalnál. Feleségének, 
Frummenak szokta mondogatni: 

— Csupa nagy urakból áll a hitköz- 
günk; csak nagyot, szépet és tudóst akar- 
nak. Atyánk az Égben nem ilyen válogatós, 
mindennap asztalához engedi az összes 
embereket, jókat és rosszakat, és nyomo- 
rultakat... Mi a magunk részéről ut noz- 
zuk őt... 

Frumme igaz szivvel nevetett és igazat 
adott az urának. Igy teltek hosszú évek 
mindenki megelégedésére. Tudták, hogy 
ügyük jó kezekben van és gondoskodik 
szegényről, gazdagról. Tudták, hogy sok- 
sok ezres kerül évente felosztásra és meg 
voltak elégedve. 

De felnőtt az új generáció és tiltakozik 
az ilyen gazdálkodás ellen. 

Reb Sabsze pénzt gyűjt. Küld orvost 
és orvosságot a betegnek. Ez jól van igy 

és rendben. De hol marad az elszámolás,
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Einstein a zsidó, vétkezett 
Ha az ember figyelemmel kiséri a né- 

metorszégi eseményeket, ugy könnyü lesz 
észrevennie, hogy azok a keresztény 
kezekben levő német-nemzeti lapok, 
amelyek eddig bizonyos türelmességet 
tanusitottak a németországi zsidósággal 
szemben, most napról-napra türelmetleneb- 
bek lesznek és mindinkább közelednek a 
horogkeresztes lapok hangneméhez. 

Most egy nem kisebb személyiséget, 
mint Einsteint választották ki pergőtüzük cél- 
pontjául. A „zsidó" Einsteint (a fizikus Ein- 
stein természetesen németnek marad sze- 
mükben). És vajjon mit követhetett el sze- 
gény Einstein ? nagyot bünözött. Azt merte 
nyilatkozni amerikai utján az ujságiróknak, 
hogy „Nyugaton a helyzet változatlan? cimű 
sokat vitatott háborus filmnek a betil- 
tása (horogkeresztesek nyomására) a német 
kormány gyengeségét és diplomáciai vere- 
ségét jelenti a korogkeresztes mobbal szem- 
ben. Elismeréssel vannak a lapok iránta, 
hogy nyiltan és önérzetesen zsidónak vallja 
magát, de ezért a „vétkéért", hogy külföl- fékeveszett diktaturának néz elébe. 

dön kritizálni merte - horribile dictu — 
a német kormányt, most gyülöletet okádnak 
ellene „zsidő tapintatlanságát" támadják és 
olyan jelzőkkel illetik, amilyenekhez hasonló- 
kat eddig még minden bizonnyal nem volt 
alkalma a nagy Einsteinnak zsebre raknia. 

De, - mivel zsidófaló kedvükben van- 
nak a német nemzeti lapok, nem elégszenek 
meg Einstein elleni piszkolódásukkal, hanem 
egy zsidó „vétkéért" — régi recept szerint, 
amely nálunk sem teljesen ismeretlen 
— az egész német zsidóságot támadják. 
Szemükre vetik, hogy a német politi- 
kában részt mernek venni, hogy egyesek a 
szeptemberi parlamenti választások után, 
(amelyek tudvalevőleg a horogkeresztesek 
hatalmas előretörésével végződtek), tőkéjü- 
ket külföldön merték elhelyezni (ami érthető 
is), stb. Okot természelesen ezret is találnak 
és igy folyton támadják a német zsidóságol, 
amely az előjelek szerint nem a legszebb 
jövő előti! áll, mert hiszen Németország, 
amint multheti cikkemben is irtam, 

N. E. 

Panaszos levél 
Mócsról, 
egy kudarcba fulladt 
antiszemita botrányról 

Tisztelt Szerkesztő Ur! 

Mivel látom, hogy b. lapjuk mindenkor 
bátran sikra száll az anteszemitizmus ellen, 
kérem soraimnak helyet adni: 

A modern antiszemitizmust reprezentáló 
csoportok mentalitása megvilágitást nyer, 
ha a legujabban a Mócs községben lezaj- 
lott kudarcot vizsgáljuk alaposabban. 

Egy ismert „kimagasló" személyiség 
vezetésével, egyensapkás egyének árgus 
szemei őrzik a román parasztság gazdasági 
válságnak megoldási problémáit. E modern 
„pásztorok" buzgósága a gazdasági krizis 
problémájának megoldása végett, minap a 
mócsi nagyvásár területére is eljutottak. 
A vezér úr hiveivel együtt megjelent Mócs 
község legmagasabb dombocskáján, honnan 
torkaszakadtából, hivei tapsvihara mellett 
propagálta, a krizis megoldásáról szóló 
koncepcióját, minek alapföltétele: a zsidők- 
nak a gazdasági életből való praktikus ki- 
szoritása. Rögtön a tettek mezejére lépett: 
„Nem szabad eladni a zsidónak s megtilt- 
juk, hogy vásároljatok tőlük" stb. E világra- 
szóló hires teoriának megindokolása, az 
antiszemita frazeológia régi receplje szerint 
történt. A siker elmaradt, ami főleg a zsidó 
kereskedők óvatosságának és öntudosságá- 

nak tudható be. Ugyanis a prófétai szavak 
hallatára azonnal otthagyták a nagyvásárt. 
Természetesen távozásuk után a vásárnak 
vége lett. A forgalom, vevők hiányában ter- 
mészetszerüleg megállott. A parasztok ez- 
után potom áron kinálták marháikat, gabo- 
nájukat, ellenben vevő igy sem akadt. A 
nagy elkeseredés közepelte a „megváltó" 
még mindig harsogtatta hangját, csak az 
volt számukra kellemetlen, hogy médium nem 

egy 

maradt már, mert a parasztság nem a 
szózatra volt kiváncsi, henem gabonáját 
szerette volna eladni. 
Mócson, az egészséges ösztönü román 

nép s a zsidóság között rég fennálló har- 
móniát, ez az antiszemita propaganda sem 
tudta megbontani, mert a nép nem ül fel a 
bolonditásnak és érzi, hogy az emberek 
közti békesség okvetlenül szükséges a nor- 
mális élet továbbviteléhez s hogy a nacio- 
nalismus leple alatt elhangzott antiszemita 
beszédekből megélni nem lehet; sőt az 
még megnehezit az amugy is keserves 
megélhetési gondokat. Hermann Lajos. 

Értesités! 
-w N éáttermeinket Timisoara, lózsefváros 

Kossuth Lajos ucca 4. sz. 1. emelet, 5. ajtó alatt 
megnyitottuk. Izletes házi kosztot adunk aaz 
abonnenseknek, mint házon kivül is. - Mérsél 
árak! Utazóknak 10 százalék kedvazmény. 

Bankeltek és esküvők rendezését vállaljuk. 

ALLANDO 
megélhetést, magas keresetet elérhetnek 

ügyes képviselők magánvevők látogatásával 

Sürgős cimközlés 

Ílandót leligére Rudolf Mossehoz, (luj kéretnek 

Ne vegyen cipőt, mielőtt a 

Róth Henrik 
Str. Nicolae lorsa (Zöldtfa ucca 3) 

hallatlanul olcsó kirakatárait meg nem tekinti. 

Leltár kiárusitási egységárak: 

Ezen árak ( Női cipők . 
„KÖZÉRDEK" 
könyvre is 

érvényesek 

Női lakkcipők . 
Gyermek cipők , 
Férfi cipők. 
Férfi lakkcipők 

. Lei 199, 225, 300, 350 
375 
90-től 

„383 
„485 

hol a rend? Miért nem állitanak fel költ- 
ségvetést, hogy ismerjük a bevételeket és 
kiadásokat, hol vannak reb Sabsze könyvei? 

Hallja ezt reb Sabsze és értetlenül 
vonogatja a vállát: 

— Mi az, hogy „könyv" — kérdezi. - 
Hát beirtam-e én valaha a saját üzletemet? 
lJegyeztem-e valaha, mennyi faggyut vettem 
mészárosnál és mit kaptam a gyertyákért? 
Minek a „könyv", ha az Isten nyereséget 
nem ad. Ez csak munkát jelent, időveszte- 
séget és fejtörést. 
Doe a fiatalság nem elégszik meg ezzel 

az érveléssel, választási agitációba fog, 
amelyik egyre vadabb formákat ölt. A vá- 
lasztások előtt lázadás tör ki. Reb Sabszet 
megfosztani az állásától lehetetlen, mert 
állásban vagy anélkül, persellyel vagy anél- 
kül, ő zavartalanul fogja végezni munkáját 
és a szegények és betegek úgy mint annak- 
előtte, megtalálják majd a hozzá vezető 
utat. De azt akarják, hogy második „gabbe" 
is választassék, aki reb Sabsze mellett a 
„könyvet vezessef. 

Az ifjúság keresztül is viszi akaratát 
és valóban választottak egy másodelnököt. 
De változni semmi sem változott. A szük- 
séget szenvedők újra csak özönlöttek reb 
Sabszehoz és ment minden úgy, mint aze- 

lőtt. A választások előtt minden évben meg- 
újult a lázadás, azután maradt minden a 
régiben. De a hatodszor is megismétlődő 
forradalom után türelmetlenkedni kezdett a 
fiatalság. Maguk közül választottak elől- 
járót. Ez már másnap a választás után reb 
Sabeze elé állt : 
— Ne vedd rossz néven reb Sabsze, 

könyvre kérek pénzt, hogy vezessem a be- 
vételeket és kiadásokat, 
— Pénzt könyvre ? — csodálkozott reb 

Sabsze. - Honnan vegyem a pénzt? Itt 
tejet kell vennem egy szegény melamed- 
nek, aki egész aggasztlóan köhög ... Amott 
a patikusnak kell megfizetnem az orvos- 
ságokai, amiket a mult héten vettem. Lázár- 
nak, a péknek eltörött a mankója és újat 
kell venni, hogy munkába mehessen. Töröm 
a fejem, hogy honnan lehetne mindezt elő- 
teremteni és ti itt könyvvel jöttök nekem . .. 

Komolyan dühös lett erre a fiatal kol- 
léga s jelentést tesz a hitközségnek. 
— Nem dobunk többet a perselybe ! 
— Betiltjuk a gyüjtéseket ! 
— Elszámolni, elszámolni — kiáltják. 
De szól siránkozva reb Sabsze: 
— Mondok én nektek valamit, gyerekek. 

Elszámolást akartok, csináljatok elszámolást. 
De hogy adhatok én arra pénzt. Kell a 

betegeimnek. Itt van Jente a mosónő, gyer- 
mekágyban fekszik és nincs otthon semmije. 
Vegyek hát egy rakás fát, hogy meleg 
szobája legyen, vagy nektek egy könyvet a 
kiadások bevezetésére . 

Ez hatott. A fiatalok előszedték meg 
takaritott pénzecskéjüket és együtt volt a 
könyvre a pénz. 

Reb Sabsze ismét sirt és könyörgött. 
— Legyetek hosszú életüek jóságo- 

tokért, kedves gyermekeim, de legyen esze- 
tek és adjátok ide azt a pénzt. Selig, a 
szatócs súlyosan megbetegedett, eret kell 
vágni rajta és fizetnem kell az orvost. 
— EÉEs addig sir és erőszakoskodik reb 

Sabsze, mig a pénzt valóban átadják. 
—- De milesz a könyvvel ? — kiabálják. 
— Könyv — mondja reb Sabsze — 

csakugyan kár, hogy nincs könyvem, mert 
ha lenne, rögtöngeladnám, hogy megtalpal- 
tassam ennek a fiúnak itt a cipőjét. Nem 
látjátok, hogy félig mezitláb jár a chéderne ? 
És Józsefnek, a suszternek új szemüveg 
kell, különben egészen elveszti a szeme- 
világát. Nem fontosabb ez a ti ostoba 
könyveteknél ? 

Az ifjúság föladta a játszmát. 
törést szenvedett a forradalom. 

-- 

Hajó- 
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[EHIREK 
A „Népünk" cikkeinek utánnyomását csakis a for- 

rás megjelölésével engedjük meg. 

Naptár 5691 
Péntek, Svát 19, február 6. 

Szombat, Svat 20. február 7. 

Heti szidra: 13 

Meti háftóra: 7bo mo wa 

Szombat kezdete: 
üzlet bezárás 5.5 

gyertyagyujtás 5.10 
Istentisztelet kezdete 5.15 

Szombat befejezése 6.15 

A tfták úil éve 
Irta : BENCION SZIMCHA 

Elérkezett az itéletnapja .. . 
A szürke hajnalhasadás első sugarai 

vébresztgetik a kertek és erdők fáit. Fehér 
ruhákba burkoltak és zuzmarás ágaikat 
könyörögve nyujtják a komor ég felé ... 

Áthatol-e könyörgésük a sötét fellege- 
ken ? 

Elérkezett az itéletnapja... 
Vajjon melyik marad életben ... me- 

alyik hal meg. .. fejsze avagy kéz által? 
Száraz ágaik recsegnek a szélben... 

-sírnak, keservesen sírnak. 
A szél, mintha egy óriás sófar torká- 

ból törne elő, sűvitve táncolja körül a re- 
megő és hajlongó fákat. 

A hóboritotta tájak felett, fekete holló 
közeleg 

Kár-kár, nincs kegyelem, kár-kár ! 
Vétkeztetek . . . hibáztatok, egész éle- 

deteken keresztüll 
Nem látjátok többé a nap sugarait, a 

Mavaszt nem éritek meg. 
—– Kár-kár, nincs kegyelem, kár-kár! 
És a fák reszketnek sirnak... csende- 

sen sirnak. 
— Itt az itéletnapja... s vajjon mi lesz 

az itélet? Vétkeztünk... hibáztunk... 
Csirip-csip-csirip szól egy vékony hang 

és egy kis madár csőrében szomoru hir- 
rel repül előre. 

—– Messze, Erec-Jiszráelből jövök a 
davasz hirét hozom. Utjában virágot hullat, 
anyomában kizöldül a fű, a narancsligetek 
virágzanak, igy van ez a napsugaras Erecben. 

De türelem! Hozzátok is eljő, fölme 
degit sugaraival és illatos virágokat lehel 
ágaitokra 

Most megszólal újból a holló: kár-kár, 
emincs kegyelem, kár-kár ! 

És ijedten állnak a fák és nem tudják 
Akinek higyjenek . :. 

De hallga, most új hangok hallatsza- 
mak. Gyermekek ujjongó csoportja közele- 
-dik a szomoru fák felé. 

— Eljetek fák és viruljatok! 
— Ágaitok roskadozzanak a gyümölcs- 

dől! 
— Bő legyen a szüret. Éljetek sokál 
A köd felszáll és a komor felhők osz- 

ladoznak e csengőhangok hallatára. 
A nap is elő jön, szeretettel néz a 

gyermekekre, és lágy sugaraival szeliden 
simogatja végig a fákat, fölcsókolván jég- 
könnyeiket. 

Lágy szellő fujdogál... és köszöntik 
egymást a fák: boldog uj évet, boldog uj 
évet, boldog uj évetl! 

Héberből forditotta: Ferenczy Tibor. 

– Az angol zsidóság az anti- 
szemitizmus ellen. Az angol zsidók par- 
lamentje (Board of Deputies) a külügyi 
kérdések egész sorozatával foglalkozott e 
heti ülésén, melyet Avigdor Goldschmid 
elnöklete alatt tartottak. Az elnök előter- 
mlesztette a jelentést az európai zsidók 

helyzetéről, melyet igen sulyosnak jelez. 
Romániában - ugymond — javulás állott 
be a zsidók helyzetében, mert Károly ki- 
rály és kormánya erőteljesen lépett fel az 
antiszemitizmus ellen, viszont annál rosz- 
szabb a helyzet Németországban, ahol a 
zsidók elnyomása politikailag és gazdasági- 
lag egyre nagyobb mérveket ölt. Sulyos pana- 
szokat hangoztat az angol zsidók kijelentése 
a csehszlovák köztársaság lappangó antisze- 
mitizmusa ellen. Csehszlovákiában, mint a 
jelentés mondja, 12.000 ,staatenlose" zsidó 
közül, akik nem optáltak idejekorán, csak 
772 kapott cseh állampolgárságot, 768-at 
pedig kiutasitottak az országból. Erős 
szemrehányásokat tesz a jelentés a cseh 
igazságügyi kormánynak a nagybereznai 
vérvád ügyéten is, amely a zsidók meg- 
hurcolására vezetett a Felvidéken. Végül 
igen erősen kikel az angol külügyi bizott- 
ság jelentése a prágai kormány munka- 
szüneti tilalma ellen is, amely a vasárnapi 
munkaszünet százalékos behozatalával su- 
lyosan megkárositotta a zsidóságolt. 

– Adakozás. Az Ortb. Izr. Hitk. 
árvaháza és a Zsidó Árvatanoncotthon 
részére az alantirottak adakoztak, amelyekért 
hálás köszönetel mond a Vezetőség... 
Révész Gizi, megb. édesapja halálának évf. 
alkalm. 200 lei, Dr. Kiss Elekné 100 lei, 
Klein Albert fia születési évfordulója alkal- 
mából 100 lei, Weinstock Jlózsef 200 lei, 
Flóra Róth (Schwartzné) 200 lei, Izrael 
Izidor fia szerencsés felgyógyulása alkal- 
mából 200 lei. Természetben adakoztak : 
Molnár Helmuthné, Lőrincz Samuné, Ber- 
kovits Jenőné, Balázs Ödön, Orünstein 
Sámuel és fia cég, Schmoli pastagyár 
Brasov. 

– Kedvezményes társasutazás 
a Szentiöldre. Jelentettük már, hogy a 
Magyar Zsidók Pro Palesztina Szöveisége 
Purim és Pészach között kedvezményes 
palesztinai utazást rendez dr. Patai József 
vezetése alatt, aki már többször járta be 
a Szentföldet. A fársasutazást már az 
eddigi eredmények is biztositják, azután 
a társaság március 9-én elindul Budapest- 
ről, illetve 10-én Triesztből és március 
30-án érkeznek vissza Triesztbe, ugy hogy 
két nappal Pészach ünnepe előtt mindenki 
már otthon lesz és szentföldi élményei- 
ről regélhet családja körében. A programba 
fel van véve Palesztina minden nevezetes- 
ségének megtekintése. A társasutazás összes 
költségei, beleértve a hajójegyet oda-vissza, 
az összes palesztinai autóturák, az ellátás 
a hajón és a Szentföldön, belépti dijak és 
borravalók összesen 720 pengő. Harmadik 
osztályu utasok számára négyszemélyes 
kényelmes kajüttök vannak fentartva. Máso- 
dikosztályu hajójeggyel az egész út 1070 
Pengőbe kerül. Jelentkezni a ,Mult és Jövő"- 
nél, Budapest, VI. Révay-ucca 14. szám 
alatt lehet. 

Weizmann is Amerikába 
megy. Január 20-án tartott cionista sajtó- 
konferencián Sokolow elnökölt. Kijelentette, 
hogy még nem döntöttek afölött, hogy mig 
dr. Weizmann az Egyesült Államokba utazik, 
az angol kormánynal folytatott tárgyalások 
felfüggesztessenek-e, vagy sem? Kijelentette 
azt is, hogy a kongresszust azért is el 
kellett halasztani, mert annak magatartása 
hátráltatta volna az Amerikában megkezdett, 
Palesztina érdekében folytatott pénzügyi 
propagandát. losef Sprinzak ezen a gyülé- 
sen vetette fel azt az ideát, hogy ez évben 
egymillió fontsterlinget hozzon fel a 
Cionista Világszervezet olyképpen, hogy 
alakuljon egy egyesület, melynek egymillió 
tagja egy-egy fontot adjon a kolonizációs 
munkához. Ez egyrészt fedezné az anyagi 
szükségletet, másrészf biztositaná egy nagy 
tömegü zsidó érdeklődését, a palesztinai 
épitő munka iránt. 

— A Keren Hajjeszod telepitések 
konszolidálása. A Jewisch Agency kolo- 
nizációs osztálya az utóbbi hónapokban 
tárgyalásokat folytatott következő koloniák- 
kal; Kineret, Magdiel, Kfar Gun, Jadjur, 
Daganiah A, és B, Ben Semen, Tel Josef, 
Kirjath Anavim, Nachlat Jehuda, Chefzibah, 
Athrot, Herzlia, Gederah, Gewa, Bher Tuvia, 

és szerződést kötött valamennyivel, melyben 
megállapodtak abban az összegben, melyet 
a K. H. folyósitani fog a kolonia végleges 
konszolidálása érdekében. A farmereknek 
szabad munkaerőket felvenni a gazdasági 
munka idején. A visszafizetés módozatait is 
megbeszélték. Megállapitottták, hogy a 
koloniák a maguk lábán is meg tudnak 
állani, azonban belterjes gazdálkodáshoz 
kell, hogy felszerelésük tökéletes legyen. 
Az első négy évben semmit sem kell 
visszafizetni. Tiz évig csak évi 20/, kamalot. 
Azután a következő 40 évben kamatot és 
tőkét, ugy hogy a kölcsön 54 év alatt fize- 
tendő vissza. Itt emlitjük meg, hogy a pa- 
lesztinai terméskilátások igen kedvezőek. 
Az olajbogyók, banán, narancs várakozáson 
felüli eredményt hozott. A narancs világ- 
piaci ára igen kedvező. A bevetett terü- 
letek nagyobbak mint előző években. 

– A magyarországi Ceiré Ha- 
mizrachi megmozdulása Budapestről 
jelentik. Öszinte örömmel látjuk, hogy a 
mindjobban hóditó és a magyar zsidóság 
mind szélesebb rétegeire kiterjeszkedő 
cionista mozgalom végre a vallásos zsidő 
körökben is mind nagyobb megértésre talál, 
amelynek eredményeképp — a külföldön 
oly eredményes és nálunk eddig, sajnos 
csak stagnáló - Ceire Hamizrachi moz- 
galom megindult és a biztos fejlődés ut- 
ján van. Mint értesülünk, az itteni Hamiz- 
rachi érintkezésbe lépett a külföldi testvér- 
szervezetekkel, hogy az országos szervez- 
kedésben segitségére legyenek. Képvisel- 
tette magát Spiglberger lózsef mérnök utján. 
a Nagyváradon lefolyt erdélyi Ceire Hamiz- 
rachi konferencián, aki az ottani erős moz- 
galmat tanulmányozta és tapasztalatairól 
egy nyilvános előadáson számott be. To- 
vábbá sikerült megnyerni Werzberger Izidor 
tanárt, a leipzigi és általában a német- 
országi és a Ceiré Mizrachi mozgalmak 
egyik legnagyobb és legértékesebb részé- 
nek vezérét egy előadásra. Az előadás a 
Cionista Szervezet helyiségében folyt le és 
az egybegyültek nagy érdeklődéssel és él- 
vezettel hallgatták a Hamizrachi célokról, 
a németországi Ceiré Hamizrachi konferen- 
ciáról tartott igazán értékes és minden 
tekintetben nivós előadását. Ugyancsak 
Werzberger köremüködésével megalapitot- 
ták a Ceirot Hamizrachit a Mizrachi ifju- 
sági leánycsoportot Ábrahámsohn Lili veze- 
tésével. Az ujonnan alakult Mizrachi leány- 
csoport már eddig két izben tartott igen 
nivós összejövetelt. F. hó 19-én, hétfőn 
este Spielberger József mérnök: „az ort- 
hodox leányok szerepe a zsidó világmoz- 
galomban" cimen tartott etőadást, amelyet 
vita követett. Ezenkivül megalakult — kül- 
földi mintára - a Ceiré Hamizrachi ifju- 
sági csportja Brit Noar Hamizrachi néven. 
Ez a 12-18 éves fiukból álló csoport fogja 
adni az utánpótlást a Ceiré Mizrachinak. 
A Ceiré Hamizrachi vezetősége elsőrangu 
céljául tüzte ki, hogy tagjait Erec )iszra- 
éllal és általában a Mizrachista, illelve 
cionista mozgalommal állandó kapcsolat- 
ban tartsa. Ebből a célból az elmult héten 
hétfőn este 8 órai kezdettel Talmud tanulás 
keretében Kidusin traktátus ,Micvot Tlujtot 
Báarec" (Az Erec Jiszraellel összefüggő 
szugjot) adták elő a Ceiré Mizrachi helyi- 
ségében (Holló-utca 15.) Továbbá rendszere- 
sitették az ugynevezett péntek esti „Oneg 
Sabat" összejöveteleket, amelyeken eddig 
Zisdörfer Andor, a K. H. titkára (Arabság 
és Zsidóság), dr. Goldblatt Vilmos (fehér 
könyv ismertetése), Spielberger József 
(nagyváradi beszámoló) és legutóbb Lé- 
derer Ignác, a KKL titkára Erec Jiszrael 
statisztikája cimen — tartottak igen értékes 
és nivós előadásokat, amelyeket élénk vita 
követett. Péntek este (16-án) 7 órakor — 
tekintettel a közelgő választásokra – Hers- 
kovics Ernő fartott előadást „melyik cio- 
nista frakció áll legközelebb a Mizrachi 
gondolathoz" cimen, amely után a Ceire 
Mizrachi delegátus választásoknál tanusi- 
tandó magatartását vitatták meg. Örömmel 
üdvözöljük a Ceire Mizrachi megmozdulást 
és reméljük, hogy sikerülni fog nekik — 
odaadó munkával - a magyarországi moz- 
galom hasznos tagjává fejlődni.
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—– Az első zsidó hitközség meg- 
alakult Chilében Santiagoban (Chile) 
az ottani zsidó lakosság nagygyülést tartott, 
melyen elhatározták, hogy hiiközséget ala- 
kitanak. Ideiglenes bizolttságot létesitettek, 
melynek első feladata, hogy az argentinai 
szentegyletek mintájára megszervezték a 
Chevrát és a zsidó temetőhöz szükséges 
földterületet megszerezzék. 

— Hoover elnök Felix M. War- 
burgot üdvözli. Az Egyesült Államok el- 
nöke Herbert C. Hoover Warburgnak sze- 
mélyesen irott levélben gratulál 60-ik szüle- 
tésnapja alkalmából. ,Örömömre szolgál, 
hogy megemlékezhetem az Ön 60-ik születés- 
napjáról, életének eme jelentős évszámá- 
hoz, mely egy filatrópikus konstruktiv élete 
utra nyujt visszapillantást. Oly művek ezek, 
melyek, nemcsak a zsidő nép javát szol- 
gálta, hanem az általános emberi javakat 
szaporitotta. Szivből kivánok hosszu bol- 
dog életet..." 

— Megnyilt a világ legnagyobb 
zsidó könyvtára. A zsidó theológiai ott- 
hon New-Yorkban épült nagyszerü épü- 
let-komplexumának három nagy szárnya a 
napokban avatfatott fel. A három épület 
középső része, mely egy hatalmas torony- 
ban csucsosodik ki, foglalja magába a vi- 
lág legnagyobb zsidó könyvtárát, mely ki- 
zárólag judaisztikus könyveket foglal ma- 
gában. A nyilvánosság számára is hozzáfér- 
hetővé teszik, mely Jakob H. Schiff nagy 
stilü zsidó emberbaráti emlékét őrzi, mi- 
vel családja nagy adományokkal tette lehe- 
tővé a könyvtár megnyitását. A toronyrész- 
ben 200,009 könyv van elhelyezve, mig az 
épület többi része könyvtár-technikai, igaz- 
gatási célokat szolgál. Azonkivül hatalmas 
olvasóterem, kézirat-terem és kiállitási csar- 
nok is megnyilt. 84.000 kötet öleli fel mind- 
azt, amit a zsidóság filozófia, kultura, tör- 
ténelem terén alkotott. Kéziratainak száma 
csaknem 6000 darab, mely a 9-ik század- 
tól a 15.ik oly gazdag anyagot ölel fel, 
mely tulszárnyalja az oxfordi egyetemi 
könyvtár ily célokat szolgáló anyagát, sőt 
felveszi a versenyt a British Muzeummal 
is, mely mint egyik leggazdagabb ilyszerü 
gyüjteménye volt eddig ismert az egész 
müvelt világon. 

—– A new-yorki Jesiwah College 
elmökét kerületi előljáróvá nevezték 
ki Manhattanban. A newyorki talmud- 
iskola elnökét, Samuel Lewyt, Julius Miller 
helyébe, kit a legfelsőbb birósághoz hiv- 
tak meg, kinevezték Manhattan kerület elől- 
járójává. 

—– lsmeretlen örökösök. Az Egye- 
sült Államokban meghalt egy Goodman 
(Guttman) Sámuel nevü zsidő, ki jelentős 
vagyont hagyott hátra. 1884-ben született 
Oroszországban, de születési helye isme- 
retlen. Örökösök ismeretlenek. Még nagyobb 
vagyont hagyolt hátra Abrahamson Samuel. 
Ennek ősei Vilnában éltek. Boldog örökö- 
sök kerestetnek. 

—- Az Alliance Israelite Univer- 
selle most kiadott jelentéséből látjuk, hogy 
a legutóbbi 10 esztendőben 300.000 doliárt 
osztott szét Orosz- és Lengyelországban, 
Romániában és Palesztinában. Ebből száz- 
ezer dollárt zsidó kulturális célokra fordi- 
tott. Többi részéből oroszországi zsidók ré- 
szére gyógyszereket, maceszt és menekültek 
segitését mozditották elő. A vilnai zsidó 
tudományos célokra 8000 dollárt. Árváknak 
28.000 dollárt.14.000 dollárt Romániába juttat- 
tak, 75.000 dollártpedig az 1929 évi palesztinai. 
zavargások okozta károk enyhitésére. A pa- 
lesztinai kiskereskedők segitségére 6000 
dollárt és különböző országok diákjainak 

65.000 dollárt. Igen sok keleti országbeli 
iskola növendékeit is támogatták. Igy Ma- 
rokkóban, Sziriában, meg a Laura-Kadori 
leányiskolát is támogatták Bagdadban, hol 
1600 leány végezte el a felsőbb iskolát. 

— Az antiszemitizmus elleni Liga 
tiltakozó gyülése Párisban. Páris, 
1931 január 25. (. T. A.) Az antiszemitiz- 
mus leküzdésére alakult Liga francia cso- 
portja nagygyülést rendezett, melyen 4000 
ember vett részt. Bernard Lechache ismert 
iró elnökölt. Nagy beszédet tartottak Edou- 
ard Herriot volt miniszterelnök, Marc Sang- 
nier és Frossard képviselők, Henry Barbusse 
a világhirű pacifista iró, Walther Mehring 
német iró és a francia zsidóság nevében 
felszólalt Israel Lewy grand rabbi. Einstein 
Amerikából táviratilag üdvözölte a nagy- 
gyülést, melyet nagy lelkesedéssel fogad- 
tak. A szónokok a legerélyesebb szavakkal 
itélték el az antiszemita kilengéseket, me- 
lyet a nemzetközi antiszemitizmus rendez 
és mélyen elitéltek mindent, mely a népek 
megértését hátráltatja és a zsidók elleni 
gyülötetet terjeszti. 

—– Uj irányú előadások a temes- 
vári Wizocsoportnál. A temesvári Wizo- 
csoportok nagy aktivitást fejtenek ki az 
önképzés terén. Rendszeresen hallgatnak 
előadásokat a zsidók történetéből, a cioniz- 
mus történetéből és általában minden olyan 
témáról, amely a zsidóságot érinti, Csupán 
a 613 törvényről — amelyet a zsidóságnak 
kell hordoznia és megvalósitnia – nem 
esett még szó. Pedig tagadhatatlan, hogy ez 
tárgy is olyan fontos a zsidóság szempont- 
jából, mint bármely más zsidóő téma. Min- 
denesetre nem könnyü feladat zsidó köteles- 
ségekről beszélni, mivel ezeknek megem- 
litése egymagában máris kedvezőtlen hangu- 
latot teremthet az előadóval szemben. A 
temesvári wizohölgyek azonban már nagy 
előképzettséggel birnak és a zsidóság iránt 
már oly szeretettel viseltetnek, amely képessé 
teszi őket arra, hogy olyan előadásokat is 
szivesen és megértéssel hallgassanak meg, 
amelyek nem esnek a cionizmus szükebb 
ismeretkörébe és amelyek olyan zsidó 
kötelességek iránt keltik fel az érdeklődé- 
süket, amelyeket eleddig talán nem becsül- 
tek meg kellő értékükben. Az ily irányú 
előadások megtartását Fleischer Lipót a 
temesvári Zsidó Liceum tanára kezdte meg, 
a mult év novemberében, Rothbart Jakabné 
lakásán megtartott összejövetelen. Fleischer 
„A zsidó nép törvényei" cimü előadásá- 
ban összefoglalóan ismertette a Tórát, mint 
a zsidő törvények forrását, továbbá a Mis- 
nát, a Talmudot és a Sulchan Aruchot, 
mint a zsidó nép törvénykönyveit. Majd át- 
térf a zsidó törvények jellemzésére és ki- 

fejtette, hogy csakis a gyakorlati zsidő élet 
képes a zsidó népnek oly tartalmat adni, 
amely a hosszu galuttal dacolni tud és 
amely garanciát tud nyujtani arra, hogy az 
utánunk jövő gerenráció is hü marad a 
zsidósághoz. Kifejtette továbbá, hogy zsidó 
nemzeti szempontból nem lehet jó zsidó 
az, aki ezen nemzeti érzésének nem zsidó 
formákban ad kifejezést. Ezen zsidó élet- 
formák pedig adva vannak a zsidó ünne- 
pekben, gyásznapokban és azon zsidó tör- 
vényekben, amelyek az élet mind megannyi 
megnyilvánulására vonatkoznak. A teljesen 
konzervativ szellemü előadás a hölgyeknél 
hihetetlen tetszést aratott és Fleischer meg- 
kéretett ily tartalmu előadások folytatására. 
A második és a mult héten megtartott 
harmadik előadásán a cirkumciziónak nagy 
fontosságát magyarázta meg az előadó, 
aztán sorra kerültek mindazon törvények, 
amelyeknek megtartása a zsidó nép fenn- 
maradását biztositják : az étkezési és házas- 
sági törvények, a talisz, mezuza, a szombat, 

Rádiók, Csillárok 

„E E C T e N (volt Povazsán) 

a chukkat-hagói és ezekhez hasonló tör- 
vények. Végre a zsidó szociális törvénye- 
ket fejtegette, ezeknek keretében a jóbel 
és a semita év jelentőségét és a mező- 
gazdasággal kapcsolatos sociális törvénye- 
ket, amelynkből kitünik, hogy a zsidó állam- 
ban már 35400 évvel ezelőtt a jogegyenlő- 
ség a gyakorlatban is - és nem csupán 
az elméletben – mily szépen érvényesült. 
Az előadásokat a wizohölgyek lelkes érdek- 
lődéssel kisérték és az előadások után a 
zsidó törvényekre vonatkozó kérdésekkel 
halmozták el az előadót, A kellő érdeklő- 
dés tehát meg van. A hozzáértőkön a sor, 
hogy hasonszellemü és tárgyu előadásokkal 
minél intenzivebben terjesszék és fejteges- 
sék a zsidó törvények szépségeit és örök 
igazságait. Németországban ezt már évtize- 
dek óta megteszik. 

—- Felhivás pászka előjegyzésre. 
Hitközségünk mélyen tisztelt Tagjait fel- 
kérjük, hogy az idei pászkaszükségletüket 
folyó hó 20-tól kezdve február hó 15-ig 
bezárólag a hitközségi irodában a hivatalos 
órák alatt előjegyezni sziveskedjenek. Min- 
den előjegyzett kilogramm pászka, illetőleg 
pászkaliszt után 15, azaz tizenöt lei előleg 
fizetendő, melynek ellenében minden kilo- 
gramm után 3, azaz három lei engedményt 
adunk. Tekintettel a nagy előállitási költ- 
ségekre a hitközség a leelőlegezéshez mér- 
ten fog pászkáról gondoskodni, nehogy 
tényegesebb mennyiség maradjon, ami vesz- 
teséget jelent. A buza beszerzése, őrlés, 
tüzifa, munkadij nagyobb összeget igényel- 
nek és ennélfogva is kénytelenek vagyunk 
az előleg fizetéséhez ragaszkodni. Az idén 
első izben gondoskodni kivánunk kézi 
schmüre pászkáról, nehogy ilyeneket az 
idegenből kelljen és lehessen beszerezni, 
amiért is kérjük mindazokat, kik erre reflek- 
tálnak, hogy igényüket idejében bejelentsék. 
Különösen figyelmeztetjük azokat akik ked- 
vezményre tartanak igényt, hogy a leelő- 
legezést idejében eszközöljék és azok, akik 
ingyen pászkát akarnak kapni jelentkezze- 
nek, hogy idő legyen bevizsgálni és megálla- 
pitani az igényjogosultságot, mert akik a fenti 
időbennemjelentkeznek, sem kedvezményes, 
sem ingyen pászkát nem kapnak. Elvárjuk 
hitközségünk összes tagjaitól, hogy a fen- 
tieket figyelembe véve jelen fnlhivásunknak 
pontosan eleget tegyenek. Oradea, 5691 
Tévész hó 25. 1931. december hó 14. Orth. 
Izr. Hitk. Elnöksége. 

- Életbelépeti: Mussolini zsidó 
törvénye. Az olasz hivatalos lap e heti 
kiadása közölte az uj olasz zsidóő hitköz- 
ségi törvényt és az olasz zsidő unióról 
(Unione della communita israelitica) szóló- 

E rendelet 
alapján minden zsidó köteles hitközségi 
tagnak lenni, az állam pedig vállalja a hit- 

miniszterelnöki rendelkezést. 

községi adó kényszer-behajtását. Minden 
hitközség köteles az olasz zsidó unióba 

rabbitanácsok belépni, mely a legfőbb 
választja (Consulta rabbinica). Az olasz 
zsidóság lelkes örömmel fogadta Mussolini 
zsidő törvényét, főkép a háromtagu leg- 
felsőbb rabbinikus tanácsot, mely az egész 
olasz zsidóság élén áll. Általában a zsidó 
élet és kultura nagy fellendülését várják 
Mussolini ez alkotásától. 

12 készpénzért vásárolt cikk 

este nyitva. 

g
 

INGYEN 

horisnya LEITNER-nél a „Héfehérke" 
barisnyaházban. Sas palota, kere 4 

1a 
rész arányában. Ugyanoti ,Bizalom" könyv- 
vecskére is vásárolhat. Szombaton csak 

PAPP és RAJZ mérnökök, Str. Printul Carol 1. szám. Telefon 5.35 
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— Ischiásnál egy pohár 'ermészetes 
,„Ferenc Józsei" keserűviz reggel áh- 

orra véve előmozditja a gyomor és a 

belek müködését s könnyü székletétet biz- 

josit. Orvosi tapasztalatok dicsérik a Feremc 

Józsei viz azon kitünő hatását, amelyei 

vese-, hólyag-, prostata- és végbélbajoknál 

is kifej. A Ferenc Józsel keserűviz 

. zertárakban, drogériákban és füszer- 

özletekben kapható. 

A nagyváradi Zsidó Leány- 
egylet 300 gyermeket ruházott fel. 

Szomoru valóság, hogy minél nagyobb az 

állalános szegénység, minél többen szorul- 

nak rá a társadalom segitségére, annál ne- 

hezebb felhozni az ehez szükséges pénz- 

összegelt. 
Nagyváradon körülbelül 10 esztendő- 

vel ezelőti alakuli meg a Leányegylet azzal 

a célzattal, hogy a szegény zsidő gyerme- 

keket télviz idején ruházathoz segitse, 
hogy ne fagyjon le egyetlen gyermeknek 

sem a lába, meg, hogy legyen meleg ru- 

hácskája. 
A régi vezetlőség, már régen főkötő 

alá került, de azért évről-évre eleget tesz- 

nek az utlódok azon kötelességüknek, me- 

lyet magukra vállaltak. A bájos utódok, kik 
idejekorán ismerik meg a szenvedések 

szemléletét és az! a bizsergő meleg érzést, 

mely elönti annak szivét, ki segit szegény 

gyermekeken. 
Nehány nappal ezelőtt 300 gyermeket 

ruházott fel az agilis vezetőség. Háromszáz 

szegény gyermek kapott nagyszerü cipőt, 

szvettert, ruhát, hogy elviselhetővé váljék 

számokra a nehéz fél, a fütetlen szoba. 
Minél nehezebb összehozni a pénzt, 

annál agilisabbak a lányok. A drága zsidó- 

dányok, kik tudják, mit ró rájuk a mai 

helyzet és dolgoznak szorgalmasan, hévvel 
odaadással, hogy teljesitsék kötelességüket. 
Azt a szeni magukra vállalt kötelességet, 
melyet ennyi gyermek felruházása jelent. 

Ioegagilisabb az elnöknő Deutsch 

Rőzsi, az orth. zsidó iskola tanitónője, meg 
az alelnöknő Strasser Marcsa és a többi 

segitőtársak: Beck Margit, Eidlitz Tusi, 
Fuchs Cizi, Seidenfrau Baby, Leichtmann 
Nelly, Weiser Elza, Rosenberg Rózsi, Grün- 

berger Ica, Olückmann Edit, Hartmann Ilus, 

Krausz Bözsi, Stern Bözsi, Weisz Margit, 
Deuisch Manyi, kiket sok-sok szép jel- 

zővel illethetnénk, dehát minden szónál, 
szebben beszél a tetl. 

Szép fölemelő ünnepség volt a ruha- 

osztás és sok édes gyermekszáj rebeg 

hálát, sok fagyoskodó gyermekkéz int ál- 

dást a váradi zsidólányokra, kik nemeset 
és szépet produkálnak évről-évre. E. 

TELJES mennyasszonyi kelengyék, 
paplanok, ágygarniturák, futószőnyegek Kel- 

lernél. 

Házasság. Goldmann Hedvig 
Oradea és Gleich Fülöp, Newyorkban há- 
zasságot kötöltek. 

SZEPESSÉGI ágynemü. damasztok, 
Tei 59. 6 személyes fehér damaszt abrosz 

Lei 120. Kellernél. 

— Poale Misrachi müsoros es- 

tély. Az oradeai Poale Misrachi f. hó 

44-én szombat este nagyszabásu müsoros 

estélyi rendez a zsidó munkanélküliek ja- 

vára. Az esi kiemelkedő száma lesz a 

Poale Misrachi mükedvelői által előadandó 

3 felvonásos mulattató jidisch vigjáték. A 

muűsoron szerepelnek még több kitünő ji- 

disch ének, zene és kuplészámok. Az es- 

tély iránt, amely előrelóthatólag a szezon 

legsikerültebb zsidó rendezésben lesz, 

máris óriási érdeklődés nyilvánul meg. 

SvÁJCI batisztok, sok szinben Lei 22, 
jó mosólng, zefirek, lej 25. Kellernél. 

Urán Géza 
érás és aranymüves Nagyvárad, Zöldta ucca 8. 

Nagy választék mindennemü Schweici órák-, gyé- 

mánt és Brilliáns ékszerek-, aranyórák-, arany- 

órák-, aranyláncok-, karikagyürük-, fülbevalók-, 
medaillok- és karkötőkből. 

KÖZGAZDASÁG 
. 

A zsidó szövetkezeti mozsalom 
Irta: BLEIER ADOLF, a Kishitelbank igazgatója. 

III. 

A nagy világégés után Európa zsidó- 

ságának gazdasági helyzete igen zavaros 

és szomoru képet mutatott. Azok a politikai 

változások, amelyek Európa térképét gyöke- 

resen változtatták meg, a zsidóság gazda- 

sági helyzetét érintették legmélyebben. 

Európának keleti része, a cári Oroszország- 

hoz tartozott területek, tulnyomólag zsidók 

által sürün lakott része , egyik napról a 

másikra uj politikai államalakulatokká vál- 

tak és régi évszázados gazdaságilag össze- 

forrt és összefüggő földrajzi egységek 

szakadtak el egymástól. A hatalmas tömegü 

oros zsidóság egy nagy része a szovjetek 

szociális állampolitikai diktaturájában réte- 

gedződik át, mig a többi részei, a külön- 

böző utódállanokban kisebbségi sorsba 

jutva, ezeknek sovén, türelmetlen nacionizáló 

politikájának kisérleti nyulává vált. Kisebb- 

ségi jogaiban megröviditve, sőt legtöbb 

helyen kijáts va, a gazdasági antiszemitiz- 

mus által existenciájukban megtámadya, 

teljesen a megsemmisülés veszélyének 

voltak kitéve, ha a sors gondviselő rende- 

zésében, meg nem jelenik, segitő karjával 

a keleteurópai zsidóság hóna alá nyulva 

uj tényezőként a zsidóság életében az 

amerikai zsidóság, az ő grandiózus szer- 

vezetével: az American Joint Distribution 

Comiteeval. 
Az amerikai zsidókivándorlás tudva- 

levőleg a mult század ötvenes éveiben 

kezdődött el és különösen az oroszországi 

nagy zsidóüldözések idejében érte el tető- 

pontját, mikor egész oroszországi községek 

és városok ragadtak vándorbotot és keres- 

tek a szabad Amerikában uj hazát Az 

amerikai zsidóság száma rohamosan nőtt 

és gazdaságilag megerősödve rövidesen a 

világ zsidóságának egy jelentékeny részét 

jelentette. 
Newyork cca 2 és fél milliós zsidő 

lakosával a világ legnagyobb zsidólakta 

város. 
Az amerikai zsidóság kezdetben, az 

európai béke boldog idejében még nem 

igen jutott szerephez a világ zsidóságának 

történetében és a zsidóság nemzeti és kul- 

turális törekvéseinek szempontjából nem 

sokat számitott. De világháboru folyamán 

a különböző politikai és érzelmi tényezők 

hirtelen öntudatra ébresztették őket] és rövi- 
desen az összes zsidó nemzeti és szellemi 

mozgalmak anyagi és erkölcsi bázisává let- 

tek. A világháboru által felidézett, zsidó 

nyomor és szenvedés, gyors cselekvésre 

serkentetle az amerikai zsidóságot és rövid 

idő alatt megteremtette nemcsak a zsidó-, 

hanem mondhatni az egész világtörténelem- 

ben páratlan és példa nélkül álló hatalmas 

zsidő segélyszervezetét az American Joint 

Distribution Comiteét, vagy ahogy általáno- 

san mondják a Jointot. Ezen szervezet, 

melyet mint minden amerikai zsidő meg- 

mozdulást az amerikai Bnei-Brit páholyok 

kezdeményeztek, illetve alapitottak, kezdet- 

ben csak a zsidó nyomor enyhitésére alapi- 

tották, majid későbben olyan óőriási szerve- 

zetté kovácsolták össze, mely a zsidó szo- 

ciális, anyagi és kulturális segélyezés min- 

den ágát felöleli. Nem tulzás állitani, hogy 

a világháboru alatt, a Joint-szervezetek 

a keleteurópai zsidóságnak valóságos élet- 

fentartói voltak. Később pedig a békekötés 

után a Joint olyan feladatok elvégzéséhez 

fogott, melyek egyrészt állandó jellegüknél, 

másrészt pedig szociális tartalmuknál fogva 

mintegy alapjai lettek egy komoly és nagy 

vonalu gazdasági ujjáépitési programnak, 

amely hivatva lesz a keteteurópai zsidóság 

jólétét, az adott viszonyok között biztositani, 
illetőleg emelni. 

Ezen fetadatok és intézmények ismer- 
tetését legközelebb közöljük. 

--
--
 

ZSIDÓ-SPORT 
Uj rovat köszönti az olvasót. A sporl- 

rovat az egyetemleges zsidő-sporttal foglal- 

kozó rovat lesz. Akadnak majd számosan, 

akik kétkedve, sőt talán gunyosan ráncolják 

össze homlokukat és kérdezik: hát van 

zsidó-sport ? Azoknak azt válaszoljuk: Igenis 

van ! De még mennyire, hogy van! 

A világ nemzetei között szétszórtan 

élő zsidóság igen tekintélyes számban van 

képviselve a sportolók között, csak a nagy 

szétszórtság következtében, vagy az asszi- 

miláció miatt egy-egy nemzet cimeres dresz- 

szében értek el a zsidó ifjak világraszóló 

sport-sikereket. A legnagyobb, leggyönyö- 

rübb példája a zsidő-sport dicsőségének 

4924.ben történt, a párisi olimpiászon, 

mikor a könnyü atlétika legklasszikusabb 

számát, a 100 méteres sikfutást, a zsidő 

nemzetiségü angol állampolgár, a sportkö- 

rökben csaknem ismeretlen Abransohn 

nyerte meg, a 22 hirneves európai és ame- 

rikai futó.csodák elől. A diadal tiszteletére 

felhuzták a győzelmi árbócra az angol lo- 

bogót, a zenekar az angol himnuszt ját- 

szotta. Abransohn boldog volt, de a nagy 

diadalban, a nagy örömben nem feledke- 

zett meg zsidó mivoltáról és igy szólt: a 

legnagyobb diadalom az lett volna, ha az 

árbócra a zsidő lobogó repült volna fel és 

ha a zsidó-himnusz mellett, áhitatos vigyázz- 

állásban vehettem volna át a világbajnok- 

serleget". 
Émlitsünk talán közelebbi vonatkozásu 

zsidó-sport dicsőséget? Románia tennisz- 

bajnoknője, a nagyváradi Ziszooits Lenke, 

megnyerte a Balkán-kupát. Külföldön a 

román női-tenniszezőket képviseli. Milyen 

érdekes, hogy a zsidóleány szerez elisme- 

rést, dicsőséget annak a románságnak, akik 

között Cuzák, Zelea Codreánuk is helyet 

foglalnak. Mennyivel szebb volna, ha az a 

kontinens nyugati végén lakó Abransohn, 

a kontinens keleti részén lakó Ziszovits 

Lenkével kezet fogna és a kék-fehér lo- 

bogó alatt, a zsidó nemzeti himnusz hangja 

mellett vonulnának fel a nemzetek nagy 

tornájára. Vajon mikor lesz ez igy? Mert 

ennek rövidesen igy kell lenni! 

Megnyitjuk a rovatot és azzal köszönt- 

jük zsidő sporttestvéreinket, hogy dolgoz- 

zanak minden igyekezetükkel egyesülten az 
összes zsidók sportdicsőségéért. 

A rovat minden zsidó-vonatkozásu 

sporl-ügyben, a zsidó-sportcél érdekében 
bárkinek nyitva áll. 

Köszöntünk sport-testvér! M. T. 

ROVATVEZETŐ ÜZENETEI: Felkérjük vidéki 

olvasóinkat, hogy sport-tudósitóknak az oltani zsidó 

sport-vonatkozások tudósitására jelentkezzenek. Le- 

velek a „Népünk" kiadóhivatalába cimzendők „Sport" 

jelige alatt. 

Értesités 
A n. é. közönség figyelmét felhivom, hogy 

legprimább írissen olvasztoltt libazsir bőr és háj, 

valamint elismert legkitünőbb füstölt hus, nálam a 

legelgondolhatóbb olcsó árban beszerezhető, mig 

az olcsó árhullám tart. 

Ugyanott legprimább libatoll és pehely kapható 

legolcsóbb árban Friedmann Samu 

. baromfi és zsirnagykereskedő 

onapza-NaGvYvánAao, cuUza vona c.
 

HÖFER gyermekhintőpor — lila dobozban — nélkülözhetetlen a csecsemőknél
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Rövid hirek 
(Párizsból jelentik: Sibille képviselő, a 

Írancia kamara elnöke, szenzációs beszé- 
det tartott e héten, melyen a francia zsidó- 
kérdésről is szólott. Többek közölt ezeket 
mondotta : ,Harminc év előtt - ugymond — 
Franciaország visszhangzott az antiszemi- 
tizmustól, de a világháboruban megtaláltuk 
a testvériség utját. A hősi halottak emlék- 
műveihez, melyeket a zsinagógákban fel- 
avattak, keresztények is ellátogatnak napról- 
napra. Franciaországban hála Isten végle- 
gesen megszünik az antiszemitizmus! 

Leningrad. A mult héten 80 éves ko- 
rában elhunyt rabbi Katzenellenbogen le- 
ningradi főrabbi. A nagy tiszteletnek és 
népszerüségnek örvendő rabbi temetésén 
több mint 20,000 ember vett részt, — köz- 
tük igen sok keresztény is. A szovjet ható- 
ság kivételesen megengedte, hogy a sirnál 
egy rabbi beszélhessen. 

Philadelphiában most tartotta az Egye- 
sült Állámok relorm zsidósága 32-ik kon- 
ferenciéját, amelyen 1500 delegátus veltt 
részt az USA minden részéből. 

. 

Az USA bevándorlási kvótáját, te- 
kintettel a nagy munkanélküliségre, az ed- 
digi kvőta 100/,-ára szállitották Ie. Igy még 
az a kis számu zsidó sem vándorolhat be, 
melynek eddig nyitva volt az Egye ült-Ál- 
lamok kapuja. 

A Haifa-bagdadi vasut. A Haifa-bag- 
dadi vasut mérési munkálatai befejeződtek 
és a ,„Bagdadi Times" jelentése szerint 
november 19-én öt csoportban megkezdő- 
dött a vasutépitési munka. 
m m 

— Egy évi antiszemitizmiuus. Egy 
esztendeje annak, hogy Thüringiában dr, 
Frick lett a belügyi és kultusztárca minisz- 
tere. Egyetlen olyan adat sincsen, amely- 
ből kitűnnék, hogy a megváltó zsidógyűlő- 
let kora óta a legkisebb javulás is állott 
volna be azoknak a társadalmi rétegeknek 
életében, amelyek vágyva várták a na- 
cionál-szocialista uralmat. Ezek a rétegek 
elszegényedtek, de még őnáluk is többet 
szenvedtek a zsidók, akiknek a bőrén ezt az 
egész politikai hadjáratot intézték. Még em- 
lékezetesek azok a zsidógyűlölő imádságok, 
amelyeket a thüringiai iskolákba bevezettek 
és az a határozat, hogy a thüringiai fürdő- 
helyekre zsidő fürdővendégeket nem bocsá- 
tanak be Ehhez járult, hogy a jénai egye- 
temen az antiszemita fajvédelem tanszékére 
Cünthert nevezték ki. A legsulyosabb káro- 
kat azonban az a titkos bojkott idézte elő, 
amelyet a zsidő kereskedelem és ipar ellen 
inditottak. Régi becsületes és szolid cégek 
véreztek el, ezalatt a bojkott alatt. Frick 
miniszter egyéves uralmának ez a szomoru 
és vigasztalan mérlege. 

NŐlI és férfi szabócikkek, szövet ma- 
radékok. Keller Zöldfa-u. 10. 

—- Egy cionista vezér halála. Lem- 
bergben elhalálozott 51 esztendős korában 
dr Alexander Hausman, ki a galiciai cio- 
nista szervezet egyik vezéregyénisége volt. 
Az első baseli kongresszuson delegátus 
volt és évekig elnöke a keletgaliciai cio- 
nista szervezetnek. A' elnöke volt a lembergi 
hitközségnek is. 

erzsaszönyegek, szövött gobelinek, 
onalak . 

Schulhot Emilné 
Orlent Szövőművészetiiskola 

Oradea, Strada Episcop Ciorogariu No. 47. 
Vidéki rendelések utánvéttel gyorsan és pon- 

tosan eszközöltetnek. 

Müvészi 
külföldi 

MOZI 
CimematograiulFILMPALACEmozgó 

HETI MÜSORA: 
Szerda: „Byrd expedició". Hangos- 

film 12 felv. Eredeti felvételek a Déli sark- 
róll Világszenzáció! 

Jön: a ,„Halhatatlan lump". Hangos- 
film! A főszerepben: Liana Haid, Albert 
Schlettov, Gustav Frőlich! UFA filmsláger. 

Jön: a ,„Dicsőségek utja". A fősze- 
repben Tauber a hires operaénekes! 

—z— 

Teatrul HEIMAN szinkőör. 

HETI MUSORA: 
Szerda, csütörtök : Rodolpho Valentino 

egyetlen hangosfilmje a Vérző Aréna. 
Kedvezményes jegyek érvényesek. 

Péntek, Szombal, Vasárnap, Hétfő : 
Nono Nanette v. Katóka légy a babám. 
500 szereplő, a legszenzációsabb hangos- 
film operette, szines felvételekkel, táncokkal, 
énekekkel. 

Vasárnapi matiné: A szenvedélyek 
rabszolgái és az Utolsó szűz 10 és 15 
leies helyárakkal. 

Jön a Cigányszerelem. 
EEE KKEHEKKEEEE 

Szerkesztői üzenet 
S. M. Hát hogyan is képzeli a dolgot? 

Természetesen nem válaszolunk, hanem a 
kérdezett közleményre rágalmazásért dr. 
Lőw Béla ügyvéd utján az oradeai ügyész- 
ségen 1411/931. sz. alatt megteltük a fel- 
jelentést, a „Zsidó Hiradó" felelős szer- 
kesztője, Ullmann Lajos ellen. 

CIONISTA. A beállitás téves. Páter 
Erwin nem tagja a cionista szervezetnek 
és semmi nexusunk vele nincs. Mint magán- 
ember természetesen azt tesz amit akar. 

KÜLDÖNC. Arra a kérdésre, hogy 
Mosoiu levelénél ki volt a küldönc, nem 
irjuk még meg, de eljön annak is az ideje. 

ondgdtan Tat alumi, 
ha 

expressé poloskairtót 
használ. Kaphaló: 

STERN Ss. ENDRE 

Oradea, Zöldfa-ucca 10. cégnél. 

Egy üveg ára 1S Lei. Telefon: 378 

— 
A legszebb 
zománcfényü gallérokat tisztitja a 

Klein gőzmosóda 
Str. Vlahuja 4 Szent János ucca 
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Restaurant STERN 
Timisoara Józsefváros 

Str. Vacarescu 34 volt (Bém-ucca) 

mu m ma Kölcsönöket 
jelzálog vagy kézizálog federet mellett 
előnyös feltételeket nyujt és 

Betéteket 
kedvező kamatozással és felmondás nélkül elfogad 

Banca (entralá Soc.Mnon. 
ORADEA, Astoria (Emke) palota 

ZSIDÓŐ HUMOR 
Kolomeában élt egy Hübner Sámson 

nevü gazdag és tekintélyes szücs, aki hires 
tréfa-csináló volt. Becéző neve és tréfáinak 
emléke ma is élnek a köztudatban. Személye- 
sen járt el vásárokra és ilyenkor az volt a 
szokása, hogyha jó üzletet kötött, akkor 
hazaérkezée utlán szomoru arccal járt az 
emberek között, a házát pedig este sötét- 
ségben hagyta. De ha boltja rosszul sikerült, 
akkor ünnepi világitásban pompázott a háza 
és az arca örömtől ragyogott. 

Megkérdezte az egyik barátja, aki is- 
merte ezt a titkát: mi a magyarázata ennek 
a furcsaságnak. 

Sámson nevetve igy felelt: Megmon- 
dom neked, mi az egésznek a titka 1 Is- 
mered az embereket, tudod milyen kár- 
örvendők és irigyek. Sajnos, nekem is van- 
nak ellenségeim : azért, ha jó üzletet kötök, 
nem gyujtok gyerlyát, mert ugy okoskodom, 
én boldog és derüs vagyok, hadd örven- 
dezzenek az ellenségeim is, és éljenek 
abban a boldog tudatban, hogy veszitettem 
az üzletemen. De ha tényleg baj ér és a 
lelkem tele van keserüséggel, akkor gyul- 
janak ki az összes lámpák a házamban, 
hadd higyjék, hogy jól ment a sorom és 
hadd bosszankodjanak derekasan rojta. 

Rabbi nkibának levágottkezd leánya 
Rabbi Akibának első felesége kitünt 

jámborságával. 500 tanitványt látott el ele- 
dellel. Leányát is hasonló erényekre ne- 
velte. 

Halála után Akiba gonoszlelkű nőt vett 
el. Ez féltékenykedve mostoha leányára, el- 
határozza vesztét. Meghagyja a leánynak, 
hogy a mosó férfiu ulán vigye a ruhát, a 
férfiut pedig fölbérli, hogy ölje meg a le- 
ányt. A férfiu megkönyörül rajta, életben 
hagy a, de levágja kezét-lábát. 
Arra meg egy kereskedő. Szombat 

előestéje lévén, leszáll hátas állatjáról, 
sátrat üt s elmondja imáját. A szegény le- 
ány Amen-t mond az imára. A kereskedő 
magával viszi, anélkül, hogy tudná, kinek a 
gyermeke — nőül veszi, aranyból csináltat 
neki kezet, ezüstből lábat. Fiuk születik. 
Anyja elküldi, hogy R. Akibánál (nagyatyjá- 
nál) tanuljon. 

A mostoha anyja megtudja mi történt. 
Férjének nevében levelet hamisit, elküldi 
mostoha leányának mostani családjához. 
Benne azt irja, vegyék el aranykezét-lábát, 
kössék nyakára a csecsemőjét s kergessék 
el, mert nemtelen származásu. A férj távol- 
létében megfogadják a mostohának a szavát. 

Az elkergetett nő csecsemőjével patak- 
hoz ér. Ekkor megjelenik neki Elijáhu pró- 
féta s biztatja, hogy mártsa be kezének, 
lábának roncsait a vizbe. A nő megfeszi. 
Keze, lába ujra kinő. Elijáhu kincset is 
mutat neki. Ennek segitségével vendégfo- 
gadót épit minden arra menő idegen ré- 
szére. 

Közben haza ért volt az ártatlan nőnek 
férje. Megtudta, mi történt feleségével, mos- 
tohájának besugására. Utnak indul, hogy 
megkeresse a nejét. Bolyongásain elér a 
vendégfogadóba, ahol feleségére és fiára 
talál. Boldogok egymással. (Caster 450.) 

a sirfelirat 
Halála előtt megparancsolta Ábrahám 

lózsau a fiainak, hogy mit irjanak sirkövére: 
Pár szót mindössze. Ezt: 

„Nagyon szerette Izrdáelt". 
S egyéb nem is áll a sirkövén. 

Restaurant 
Oradea, Zöldfa-ucca 10 

Timisoara, Lloyd-sor s 
Utazóknak 100, engedmény. 

Nyomatott a Gutenberg gralikai müintézet gyorssajtóján, Oradea Fekete-sas-Bassage. 


